

«Земледелие Узбекистана», «Животноводство Узбекистана» и «Территориальная специализация сельского хозяйства».

В ходе изучения темы «Сельское хозяйство» следует раскрыть содержание следующих понятий: «отраслевая структура сельского хозяйства», «растениеводство», «животноводство», «земельный фонд», «мелиорация», «ирригация», «коллекторно-дренажные системы», «эрозия земель», «вторичное засоление». Изучение *земледелия* подразумевает усвоение таких понятий, как «валовой сбор культур», «посевная площадь», «урожайность», «экстенсивное и интенсивное земледелие». В рамках темы «Территориальная специализация сельского хозяйства» важное место занимает понятие «географический тип сельского хозяйства».

К числу основных научно-практических представлений, которые должны получить учащиеся в ходе рассмотрения сельскохозяйственной проблематики на уроках «Экономической и социальной географии Узбекистана», мы относим представления о: тесной связи развития и размещения сельского хозяйства с различными компонентами природных условий (климат, почва, рельеф, воды); географической неоднородности земельного фонда Узбекистана и её причинах; роли и значимости ирригации и мелиорации в условиях страны; сущности важнейших агромелиоративных мероприятий; географических факторах и закономерностях размещения отраслей растениеводства и животноводства в республике; условиях, влияющих на интенсивность земледелия и животноводства в условиях Узбекистана; отличительных особенностях пяти географических типов сельского хозяйства республики: поливно-земледельческого, пригородного, богарно-земледельческого, пустынно-пастбищного и горно-пастбищного; наиболее острых экологических проблемах аграрного природопользования в регионах Узбекистана, их генезисе и путях преодоления.

УДК 947.6

**ФЕДУЛОВА Е.**, студентка

Научный руководитель **ДИАНОВА Т.Б.**, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» академия ветеринарной медицины»

г. Витебск, Республика Беларусь

**ВИТЕБСКИЕ ПРИВИЛЕИ**

В первой четверти XIV века Витебское княжество входит в состав Великого княжества Литовского. Витебские привилеи, уставные грамоты великих князей, определяли государственно-правовое положение Витебской земли в составе Великого княжества Литовского в XIV – XVI вв. Привилеи генетически связаны с договорами витебчан с удельными князьями — сначала своими, затем с литовскими. Они закрепляли ранее сложившийся здесь социально-экономический и правовой порядок, одновременно вводя

некоторые новые нормы. Регулировали общественно-политическую и частично экономическую жизнь. Формально являясь земскими, т. е. всесословными, дававшими определенные гарантии всему свободному населению земли, они прежде всего охраняли интересы феодалов — князей, бояр, духовенства, а также богатых мещан (купцов, землевладельцев). Так, в них предписывалось не верить показаниям холопов («а холопу и робе веры не няти»), чем подчёркивалось их униженное положение и несправедливость. 1-й привилей (уставная грамота) пожалован великим князем Витовтом в 1390-х г. Первая из сохранившихся уставных грамот выдана в 1503 г. князем Александром (она являлась подтверждением и повторением предыдущей грамоты (около 1444 г.) великого князя Казимира). В ней подтверждалась неприкосновенность земельных владений феодалов и мещан Витебской земли. Содержались обязательства великих князей литовских не посягать на купленные, наследственные и выморочные владения («в дома церковныи... не вступатися», «в купленины», «в безадщины и в отмерщины витебские теж не маем вступатися», «а отчин в них не отнимати, також и в села их купленыи и в поля не вступатися»). «А который витеблянин вмирая, откажет остаток своего имения кому, и в то нам не вступатися»). Этой же грамотой витебчанам предоставлялось право беспошлинной торговли в пределах всего государства. Верховная власть обязывалась назначать воевод только с согласия витебских бояр и горожан («давати воеводу по старому, по их воли...»). Устанавливался запрет на самовольные поборы воевод; зафиксировано право свободного выезда из Витебска (витебчанину «путь чист, куды хочет», но в пределах государства — «в нашу отчину, в Литву»). Привилей 1503 г. подтверждался грамотами великих князей в 1509, 1541, 1547 и 1561. Благодаря уставным грамотам витебские бояре, купцы и духовенство смогли сохранить свои старые привилегии и права, земельную собственность, одновременно витебские привилегии серьёзно ограничивали власть литовских князей в Витебске.

УДК 947.6

**ХЕРУНЦЕВ А. С.**, студент

Научный руководитель **ЮРГЕВИЧ Н. К.**, канд. истор. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия

ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

### **ВХОЖДЕНИЕ ТУРКМЕНИСТАНА В СОСТАВ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ**

Экономические связи между Российской империей и туркменскими племенами установились уже в XVI в. В конце XVIII – начале XIX вв. почти все торговые пути, соединявшие Восточную Европу со Средней Азией, проходили через туркменские земли. Туркмены были заинтересованы в торговле с Россией и заботились о безопасности проходивших через их земли караванных путей.